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Процес передачі бухгалтерської інформації щодо всієї діяльності підприємства, в тому числі 

операцій з корпоративними правами здійснюється з використанням системи звітної інформації, яка 

представлена пакетами звітності різного призначення (фінансової, статистичної, податкової, 

внутрішньої).  

Таким чином, використання методичного інструментарію моделювання при побудові 

комплексної системи бухгалтерського обліку корпоративних прав дало змогу отримати 

систематизоване представлення облікового процесу щодо корпоративних прав, виявити його 

основні елементи та взаємозв‘язки, а також систематизувати дії бухгалтера при обробці 

даних про операції з корпоративними правами. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ОБЛІКУ ТА КОНТРОЛЮ В СИСТЕМІ 

КАЗНАЧЕЙСЬКОЇ СЛУЖБИ  

 
Розробка і промислове освоєння сучасних комп‘ютерних систем і їх програмне 

забезпечення відкривають широкі можливості для вдосконалення процесів виконання 

бюджетів різних рівнів.  

Важливо провести системний аналіз всіх стадій виконання бюджету, дати тлумачення 

основним параметрам його виконання і визначити можливості ситуаційного реагування. Це 

можливо на основі широкого  використання сучасних математичних методів, економічних 

моделей та алгоритмів функціонування складників основ сучасних інформаційних 

технологій. 

Основна мета інформаційних технологій у казначейській системі – створення 

інформаційного продукту, що дає змогу відобразити діяльність Державної казначейської 

служби України (ДКСУ), виконання нею функцій. Крім того, важливим напрямом її 
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діяльності є також формування фінансової звітності про казначейське виконання бюджетів, 

що забезпечує базу для прийняття управлінських рішень. 

Для реалізації цієї мети створюється модель виконання функцій,  система формування 

звітності, організовуються системи документообігу і контролю з цим процесом. Остання 

необхідна для того, щоб утримувати процес у рамках розробленої моделі функціонування 

казначейства навіть за наявності значних зовнішніх впливів. Для підвищення ефективності 

управління створюється автоматизована фінансово-інформаційна система управління 

процесом виконання бюджетів, у якій основним компонентом є комп‘ютеризований 

технологічний контур. 

Управління казначейською справою, засноване на використанні комп‘ютерних 

технологій, враховує існуючі у системі казначейства інформаційні потоки та їх призначення. 

У рамках автоматизованої казначейської системи виконання бюджету можна виділити типові 

блоки управління. Кожна фаза управління казначейською системою містить низку 

комплексів завдань, які описуються відповідними математичними моделями. Вирішення цих 

завдань дає необхідну для цієї фази результуючу інформацію. 

Фаза обліку ДКСУ в інформаційній технології необхідна для констатації реального 

стану параметрів виконання бюджету. Комплекс завдань, які вирішуються на цій стадії, 

належить, в основному, до функцій бухгалтерського обліку і має такі завдання, як: облік 

коштів і матеріальних цінностей, облік дохідної і видаткової частини бюджету, облік 

грошових і розрахункових (протокольних) операцій та ін. Математичні моделі тут досить 

прості, а результуючою інформацією є бухгалтерські регістри обліку і звітності, що 

характеризують стан виконання бюджету. Вихідна інформація фази обліку використовується 

фазою аналізу, до якої надходить також вихідна інформація фази планування як межа, 

встановлена бюджетом. 

Фаза аналізу ДКСУ в інформаційній технології дає змогу визначити розмір і напрямок 

відхилень у значеннях параметрів виконання бюджету. На цьому етапі аналізується стан 

окремих параметрів виконання бюджету щодо заданих значень (розпису). Завдання на цій 

стадії полягають в аналізі активів і пасивів бюджету, залишків на рахунках, стану 

матеріальних і фінансових ресурсів організацій та установ. Ці завдання описуються 

математичними моделями одно і багатофакторного аналізу, аналітичних та оптимізаційних 

розрахунків. На стадії аналізу в результаті вирішення функціональних задач формуються 

аналітичні таблиці, графіки і як наслідок – рекомендації з регулювання процесу виконання 

бюджету. Вихідна інформація цієї фази надходить відповідним законодавчим і виконавчим 

органам, що, з урахуванням ситуаційних факторів, дає змогу ухвалювати обґрунтовані 

управлінські рішення про розміри і напрями використання цих коштів бюджету, аж до його 

уточнення. У складних ситуаціях у фазі аналізу використовується інформація від інших 

органів державної влади й управління, якими можуть бути і експерти (досвідчені фахівці-

практики), і (за можливості) комп'ютерні експертні системи. Використання на стадії аналізу 

формалізованих моделей з різноманітними обмеженнями суттєво підвищує обґрунтованість і 

коректність ухвалення рішень про регулювання процесу виконання бюджету. 

Фаза регулювання ДКСУ в інформаційній технології. Для формального опису завдань 

регулювання застосовують методи і моделі календарного і мережного планування, 

транспортні моделі й моделі оперативного управління. Результуючою інформацією цієї фази 

є календарні й мережні графіки корегування процесу виконання бюджету. Комплекси 

завдань фаз управління казначейським виконанням бюджету мають різний період вирішення 

та обсяги інформації, що опрацьовується. У фазі планування періодичність найбільша, 

особливо для завдань перспективного планування (3-5 років), а обсяги інформації, що 

опрацьовується, найменші, порівняно з іншими фазами. Найбільше інформаційне 

навантаження припадає на фазу обліку, де деякі завдання вирішуються щодня. Фаза аналізу 

оперує агрегованішою інформацією і з великим періодом вирішення завдань. У фазі 
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регулювання номенклатура функціональних завдань суттєво менша, але зважуються вони 

щодня і на всіх рівнях структурних підрозділів казначейства. 

Математичні моделі і методи вирішення функціональних задач тісно переплітаються в 

різних фазах, тому природно, що алгоритмічне і програмне забезпечення є спільним і 

становить узагальнену алгоритмічну модель процесу опрацювання даних у виконанні 

бюджету. 

За базову інформаційну технологію вибирають інформаційну технологію ДКСУ, 

орієнтовану на певну сферу  застосування. 

Усі інформаційні потоки ДКСУ поділяються на дві великі групи: грошові і не грошові 

(інформаційні). 

Грошові інформаційні потоки поділяються на такі підгрупи: 

А) грошові інформаційні потоки за доходами бюджетів усіх рівнів; 

Б) грошові інформаційні потоки за видатками бюджетів усіх рівнів; 

Не грошові інформаційні потоки поділяються на такі підгрупи: 

− нормативно-довідкова інформація; 

− планові показники; 

− зобов'язання; 

− звіти про виконання бюджетів усіх рівнів. 

Рух цих потоків реалізовано в автоматизованій системі «Казна». Автоматизована 

система казначейського виконання бюджету (АС «Казна») складається з двох підсистем: 

1)  Автоматизованої підсистеми операційного дня банку (ОДЕ) (розрахункової палати – 

РП) з автоматизованим модулем обліку та виконання бюджетів усіх рівнів за доходами (АС 

«Казна-Доходи»). 

2)  Автоматизованої підсистеми виконання бюджету за видатками бюджетів усіх рівнів 

(АС «Казна-Видатки»). 

Перевагами використання казначейського обслуговування бюджетних коштів є: 

а) зменшення часу перерахування доходів мінімум на операційний день; 

б) немає необхідності контролювати своєчасність перерахування бюджетних коштів 

уповноваженими банками; 

в) отримання даних про доходи області з заключної виписки обласного управління, 

тому немає необхідності збирати й опрацьовувати форми від районних відділень, відповідно, 

знімається звітність банків перед відділеннями казначейства; 

г) спрощення взаємовідносин з Державною фіскальною службою, ліквідація 

суб'єктивного чинника; 

ґ) концентрація бюджетних коштів на рахунках одного державного банку; 

д) можливість оперативного контролю за надходженням бюджетних коштів та 

управління цими коштами в режимі реального часу; 

є) формування оперативної звітності про виконання державного та місцевих бюджетів 

за доходами. 

На сьогодні ДКСУ має майже досконалу технологію збору та обліку податків від 

платників у режимі реального часу. Головним досягненням ДКСУ як системи є формування 

та одержання звітності всіма зацікавленими сторонами у виконанні доходної частини 

бюджетів. При цьому вся звітність носить об'єктивний, достовірний та своєчасний характер. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ ЗА 

НЕДЕТЕРМІНОВАНИХ УМОВ 
 

Досягнення високоефективної діяльності в усіх сферах – важлива передумова 

забезпечення економічного зростання, підвищення до рівня європейських стандартів життя 

та виходу України на провідні позиції у світі, що є метою Стратегії сталого розвитку 

«Україна – 2020» [1]. Потреба суспільства в ефективних змінах правового, інституційного, 

фінансового, організаційного та змістовного характеру з помітними для нього результатами 

робить необхідними посилення інституційної спроможності системи державного управління 

та подальшу розбудову демократії у процесі здійснення секторальних реформ в Україні, які 

водночас мають узгоджуватися з проголошеним на глобальному рівні стратегічним 

завданням забезпечення сталого розвитку, що передбачає знаходження балансу між 

економічною, екологічною та соціальною складовими розвитку на фоні забезпечення миру та 

соціальної злагоди. Наслідками проведення реформ в Україні повинні стати зрушення, 

пов‘язані зі зменшенням нерівності та реальним забезпеченням соціальної справедливості, 

верховенство права та викорінення корупції [2, с. 18]. 

Рішення на всіх рівнях ієрархії управління повинні відповідати вимогам 

обґрунтованості, цілеспрямованості, законності, ефективності, своєчасності, комплексності. 

Крім того, при виборі рішень слід враховувати такі аспекти як правовий, соціальний, 

економічний, екологічний, політичний, організаційний, психологічний, науковий, технічний, 

технологічний та ін. [3]. 

Залежно від зв‘язку між альтернативними варіантами дій та наслідками задачі 

прийняття рішень можуть бути розподілені на детерміновані – коли наслідок однозначно 

визначається обраним планом дій, тобто коли вибір одного з допустимих планів дій 

приводить лише до одного з множини можливих наслідків; та недетерміновані – коли вибір 
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